

РАЗРУШЕНИЕ ХРАМА И ВОПРОС ВЛАСТИ

(По статье Мойша Розена "Вопросы к власти")

Тиша беав - один из самых печальных дней в истории еврейского народа. В этом году Тиша беав попадает на 27 июля. В этот день был разрушен Первый Храм, центр поклонения древнего Израиля, а через несколько веков - и Второй Храм. После разрушения Второго Храма в жизни еврейского народа произошли радикальные перемены. В частности, именно с разрушением Второго Храма связано появление раввина и раввинистического иудаизма.

До разрушения Храма в 70 г. священники, или "коганим", учили поклонению Богу и благочестивому образу жизни. Именно на них возлагалась ответственность за то, чтобы хранить народ от осквернения. В соответствии с системой, которую Бог установил через Моисея, священники занимались всем, что было связано с религией. А с религией была связана практически вся жизнь. Священники занимались вопросами не только богослужения, но и здоровья, образования, благосостояния. Священники были и судьями, и нотариусами, и писцами, и врачами, и учителями... Если у древних израильтян возникала проблема - например, связанная со здоровьем или с браком - они шли к священникам, а не к раввинам.

Вы не найдете в еврейской Библии слова "раввин" - в Ветхом Завете о таких служителях не упоминается. Появление должности раввина можно датировать вавилонско-ассирийско-персидским пленом. Функции раввина менялись вместе с развитием синагоги как центра еврейской общины. Корень, от которого произошло само слово "раввин", встречается в Танахе 15 раз. Но это не ивритский корень. "Рав" - арамейское или вавилонское слово, обозначающее "господин" (по отношению к слуге). Поэтому слово "рав" встречается только в книгах Ездры и Неемии.

События, связанные с разрушением Второго Храма, привели к гибели и рассеянию священников. Но кроме храмовых священников-писцов, существовали и нехрамовые светские писцы, многие из которых принадлежали к партии фарисеев. После разрушения Второго Храма они собрались в Ямнии, или Явне. Именно здесь в 90 г. нашей эры раввины возвысили себя до сегодняшнего положения и власти.



Каменное изображение арки Тита

Когда Храм был разрушен, а храмовые священники - убиты или рассеяны, в общине появился вакуум власти. Стараясь сохранить единство народа, раввины решили заполнить этот вакуум собой и присвоенной ими религиозной властью. Поскольку священников, истолковывающих Тору, не стало, единственными толкователями Писаний стали раввины.

Раввины, конечно, не пришли к власти силой. Еще до разрушения Храма священство утратило четкую организацию. Когда же раввины обрели власть, им стало труднее опираться на Писание. Ведь Закон был дан конкретным людям на конкретный период времени и для конкретного места - соблюдать его можно было только в определенной системе, данной еврейскому народу через Божье откровение.

Раввины облекли себя властью ради определенной цели - сохранения еврейского народа. Имелась в виду не защита от военной угрозы, а, скорее всего, от опасности потерять единство народа в условиях отсутствия Храма. Раввины опасались, что мы впадем в искушение ассимиляции и растворимся в море языческих

народов. Поэтому они становились толкователями еврейской религии и таким образом боролись за наше выживание как народа.

Закон, утратив систему жертвоприношений, был лишён главного. С разрушением Храма и последовавшим рассеянием многое в Законе потеряло смысл. С уничтожением священства исчезли и пророки. Раввины уже не могли основывать свою власть на авторитете откровения Божьего.

Проблема эта была решена с помощью центральной для современного иудаизма идеи. Трудно определить, появилась ли эта идея уже в Явне, но она дала раввинам возможность удерживать власть в своих руках без какого-либо помазания и, в некоторой мере, независимо от Писаний. Этой идеей стал устный закон.

Согласно учению раввинов, Моисей принес с горы Синай не только записанную со слов Бога Тору, но также и устный закон. Для поддержания своего авторитета и власти раввины учат, что устный закон передавался из поколения в поколение избранными учениками вплоть до времени написания Талмуда. Устный закон содержится именно в Талмуде, а Талмуд возвышает раввинов.

Раввины всегда ссылались на традицию - и продолжают это делать по сей день. Слова "так учит иудаизм" стали основой поддержки еврейской религии, а строилась эта основа на единодушии раввинов. Причём единственное мнение, по которому раввины полностью согласны между собой, - это то, что Иисус не может быть Мессией, и что любой еврей, думающий иначе, должен быть отвергнут своим народом.

Сегодня евреи продолжают смотреть на раввинов как на людей, облеченных властью, - не столько для того, чтобы помогать другим познавать Бога, и даже не совсем для того, чтобы учить их жить, - но для того, чтобы придать им чувство безопасности. Безопасность основывается на представлении людей о существовании объединяющего их иудаизма, сохраняющего еврейский народ как народ, независимо от того, соблюдает он религиозные постановления или нет. Сила и власть раввинов, в основном, покоится на готовности еврейской общины следовать их мнению о том, что можно делать евреям, а что

нельзя. Люди находят чувство безопасности в установлении границ, а любое мнение сверху - это своего рода граница. И хотя сегодняшним раввинам все труднее и труднее определять границы для нашего плюралистического общества, по одному вопросу их мнения сходятся всегда: Иисус не может быть Мессией. Сегодняшние раввины ставят именно эту границу как необходимую для выживания еврейского народа.

Однако мы, верящие, что Иисус - еврейский Мессия, видим борьбу за выживание в другом свете. Этот свет - сияние Божьей славы и власти, проявляющейся в Его плане искупления.

Божья власть и обеспечение духовного благосостояния Израиля осуществлялись через пророков, священников и царей. Эти три служения создавали целостную систему и обеспечивали баланс власти. Пророки могли обвинять царей в неисполнении закона; священники могли отказать царю в праве подойти к жертвеннику, а царь мог наказывать пророков или священников за их гражданское неповиновение. Но главное обетование Божье заключалось в том, что Он пошлет Помазанника, не нуждающегося в управлении извне, поскольку Его внутренний человек будет совершенен.

Упоминания об этом Помазаннике встречаются во всем Писании. Многие мессианские пророчества говорят о том, что

этот Помазанник - единственный хранитель еврейского народа как в обычной жизни, в частности, духовной (см. Исаия 53), так и во время войн (см. книгу Захарии). Но, наверное, ярче всего вопрос о власти Мессии представлен в Псалме 2, где народы восстают против Господа и Помазанника Его. Другими словами, Псалом 2 отражает борьбу человечества против власти Божьей. Псалом 2 указывает и на то, что Помазанник, или Мессия, будет Сыном Божьим.

В первом стихе этого Псалма задается вопрос: "Зачем мнутся народы, и племена замысливают тщетное?" Во втором стихе говорится, что цари земли восстают, и князья (это слово часто используется по отношению к Израилю) совещаются вместе против Господа и против помазанника Его. Что они говорят при этом? "Расторгнем узы их, и свергнем с себя оковы их". Другими сло-



Взятие Иерусалима войсками Тита

вами, они хотят разорвать всякие связи между Богом и Его народом, между Богом и Его творением. План этого мира состоит в том, чтобы свергнуть с себя власть Бога.

Четвертый стих описывает реакцию Бога на все это: "Живущий на небесах посмеется...". Вот он - смех космического масштаба! Люди и понятия не имеют, насколько тесно они связаны с Богом, Который определил все границы нашей жизни. Прерывание связи с Ним подобно самоубийству, потому что никто не в состоянии прожить без Него.

В шестом стихе мы видим, что Бог назначил Своего правителя. Этот истинный царь, "мелех", восседает над Сионом. Господь дает нам еще более подробное Его описание: "Ты Сын Мой; Я ныне родил Тебя". Не волнуйтесь, если в Библии встречается слово "родил". Это слово обозначает родительское отношение к кому-либо. Бог всегда был отцом. Богословы спорят о моменте этого "рождения". Скорее всего, он приходится или на воплощение, или на рождение Богочеловека Мессии, или же на Его воскресение. Такого рода "рождение" - это официальное и правовое провозглашение Иисуса как Сына Божьего.

Итак, псалмопевец говорит, что Сын наследует все народы, т.к. написано: "... дам народы в наследие Тебе и пределы земли во владение Тебе". Помазанник получает больше любого пророка, священника или царя. Он становится не просто Помазанником Израиля, но помазанным правителем всего мира. В доказательство этого девятый стих говорит, что Мессия имеет право поражать и сокрушать народы, если захочет. Бог дал Ему всю власть.

Во свете этого псалмопевец предупреждает людей: "Служите Господу со страхом и радуйтесь с трепетом", а последний стих призывает нас

почтить Сына, Мессию и Царя, потому что "блаженны все, уповающие на Него".

Людям несвойственно желать, чтобы ими управляли или властвовали. Каждый из нас хочет держать свою судьбу в своих руках и быть капитаном собственного корабля. Каждый из нас хочет сам определять, что хорошо, а что, по-нашему, плохо. Каждый из нас хочет полностью владеть своей жизнью... К сожалению, мудрый человек осознает, что это невозможно, и обращается к тому, кто имеет истинную власть над ним. Кто же имеет истинную власть над нами? Еврейской общиной управляют раввины, определяя основные ценности, права и обязанности людей. Но они правят на основе консенсуса, а консенсус у них меняется от поколения к поколению. Конечно, кроме тех вопросов, которые касаются Иисуса.

Отвержение Иисуса произошло не потому, что Он якобы не исполнил пророчеств. Отвержение Иисуса - это реакция на то, что Он Сам отвергал злоупотребления властью среди священства и самоправедных книжников и фарисеев. Он представил Себя как власть имеющий,

как и должен был представить Себя Мессией. Но распорядители еврейской религии того времени даже не задумались над тем, что Он может быть Мессией. Еврейская община не давала официального ответа на мессианство Иисуса; она просто решила, что Иисус не мог быть Мессией - и все. Отсюда и то отношение, с которым евреи по сей день подходят к мысли о мессианстве Иисуса.

Современная концепция понятия "раввин" пережила множество эпох и множество перемен. В Новом Завете раввин был не столько учителем, сколько судьей. Это, конечно, были не такие судьбы, как в Книге Судей. Ветхозаветные судьи в период после Иисуса Навина управляли



Сверху: страница из Талмуда
Снизу: храмовый алтарь

Дорогие братья и сестры в Мессии - члены нашей мишпохи!
Редакционная коллегия «Мишпохи» стремится сделать ее максимально соответствующей вашим нуждам и интересам. Мы видим нашу задачу в том, чтобы помочь еврейским верующим «быть всегда готовыми всякому, требующему у вас отчета в вашем уповании, дать ответ с

кротостью и благоговением» (1 Петра 3:15). Но давайте объединим наши усилия! Мы ждем ваших свидетельств, стихов, прозу, фотографии, а также комментарии к нашим статьям. Письма присылайте по приведенным ниже адресам, а на конверте делайте пометку: «Для И. Володарской». Мы благодарны всем, кто уже написал нам. Да благословит вас Бог Авраама, Исаака и Иакова!

Израилем, как цари. Они часто творили суд и правду мечом. К первому столетию нашей эры ситуация коренным образом изменилась. Раввины не нужны были для управления или для войн.

Они просто объясняли людям, что хорошо в глазах Бога, а что плохо. Мы видим проявления этого в том, как люди шли к Иисусу с различными вопросами - они не просили объяснить им что-то, а ждали, что Он просто произнесет Свой суд.

Иисус не брал на Себя этой роли. Он не цитировал других мудрецов и раввинов по обычаю того времени. Он цитировал Слово Божье и объяснял вещи Своими словами со Своей уникальной точки зрения. Его слова не просто отличались от слов раввинов, но ставили последних на место. Он заявлял о Своих правах на столь высочайшую степень власти, что Его последователи тут же начинали сомневаться во власти всех остальных.

Надеюсь, что теперь вам понятно, почему после разрушения Храма служители иудаизма вынуждены были выступать против Евангелия. Иисус не вписывался в их систему власти. Он

бросил ей вызов. И Его вызов слишком сильно влиял и продолжает влиять на Его последователей... вплоть до наших дней.

Что же это значит для нас, евреев, верующих в Йешуа? Как это влияет на наши отношения с иудаизмом в различных его проявлениях?

Одним из важных компонентов власти является сила. Приходя к власти, человек получает только ту силу, которую позволяет ему иметь его должность. Когда же Бог помазывает человека, Он Сам дает ему всю силу. Йешуа (Иисус) - главный Помазанник Божий и потому имеет всю власть и силу, которую имеет Отец. Бог также помазывает и учеников Иисуса - нас с вами - Духом Своим Святым. Царь вселенной помазал нас быть Своими детьми, и это нешуточная власть.

Кто же может диктовать нам правила жизни? Это право продолжает принадлежать Священному Писанию в истолковании наполненных и водимых Духом учеников Иисуса (учащихся, а не учителей). Имеющий истинную власть Мессия дает Свой Дух - Святой Дух, силу и понимание - тем, кто исполняет волю Его Отца.

СЛАВА БОГУ!



ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ, ХОТИМ ПОДЕЛИТЬСЯ С ВАМИ НАШЕЙ РАДОСТЬЮ. 5 ИЮНЯ В ХАРЬКОВЕ ЗАВЕРШИЛАСЬ КАМПАНИЯ "ВОТ БОГ ВАШ". В НЕЙ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ ДВАДЦАТЬ ТРИ МИССИОНЕРА И ВОЛОНТЕРА "ЕВРЕЕВ ЗА ИИСУСА". КАМПАНИЯ ДЛИЛАСЬ ТРИ НЕДЕЛИ. ЗА ЭТО ВРЕМЯ НАША КОМАНДА РАЗДАЛА 700 ТЫСЯЧ ЕВАНГЕЛИЗАЦИОННЫХ БУКЛЕТОВ, И ЕЩЕ СВЫШЕ 40 ТЫСЯЧ БУКЛЕТОВ ЛЮДИ СМОГЛИ ПОЛУЧИТЬ ИЗ СВОИХ ПОЧТОВЫХ ЯЩИКОВ. СВЫШЕ 800 ЕВРЕЕВ И ОКОЛО 800 НЕЕВРЕЕВ ОСТАВИЛИ СВОИ КООРДИНАТЫ, ЧТОБЫ ПОЛУЧИТЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНУЮ ЛИТЕРАТУРУ ОБ ИИСУСЕ. ИЗ НИХ 78 ЕВРЕЕВ И 152 НЕЕВРЕЯ ПРИНЯЛИ ГОСПОДА!

КРОМЕ РАЗДАЧИ ЛИТЕРАТУРЫ НА УЛИЦАХ ГОРОДА, НАША КОМАНДА СМОГЛА ПОСЕТИТЬ 255 ЕВРЕЙСКИЕ СЕМЬИ, В РЕЗУЛЬТАТЕ ЧЕГО 13 ЧЕЛОВЕК ВЫРАЗИЛИ ЖЕЛАНИЕ ПРИНЯТЬ ЙЕШУА В СВОЕ СЕРДЦЕ. А ПОСЛЕ ДВУХ ПОКАЗОВ ФИЛЬМА "ВЫЖИВШИЕ В ХОЛОКОСТЕ" ГОСПОДА ПРИНЯЛО ЕЩЕ 3 ЧЕЛОВЕКА. МЫ БЛАГОДАРНЫ ВСЕМ ТЕМ, КТО МОЛИЛСЯ ЗА НАС В ЭТО ВРЕМЯ!

БРАТЬЯ И СЕСТРЫ!

Напоминаем вам, что каждый из вас может внести свой вклад в дело спасения нашего еврейского народа. Вы можете поддерживать нас в молитве (и подписаться на молитвенное письмо: в России по адресу Москва, 117105, а/я 9; тел.: (095) 958-59-66; e-mail: moscow@jewsforjesus.org), в Украине по адресу Днепрпетровск, 49100, а/я 5108; тел. (0562) 34-08-57; e-mail: dnepr@jewsforjesus.org), принять личное участие в наших евангелизационных кампаниях или пересылать свои пожертвования для евангелизационных проектов «Евреев за Иисуса».

Свои пожертвования присылайте, пожалуйста, на наши расчетные счета:

В РОССИИ:

ИНН 7731136497

Расчетный счет: 40703810138310100678 БИК 044525225

Сбербанк России, Люблинское ОСБ № 7977

Корреспондентский счет: 30101810400000000225

ИНН 77070883893

В УКРАИНЕ:

ХРГ «Євреї за Ісуса»

Розрахунковий рахунок: 26001000404001

Код 25904300

АТ «Індустріально-експортний банк» МФО 300614

Код 14361575

«ЕВРЕИ ЗА ИИСУСА» В УКРАИНЕ:

Одесса, 65001, а/я 210
Тел.: (0482) 23-57-98, 34-11-10
E-mail: odessa@jewsforjesus.org

Киев, 04111, а/я 101
Тел.: (044) 411-76-46
E-mail: kiev@jewsforjesus.org

Днепропетровск, 49100, а/я 5108
Тел.: (0562) 34-08-57
E-mail: dnepr@jewsforjesus.org

Харьков, 61052, а/я 10580
Тел.: (057) 702-06-61
E-mail: kharkov@jewsforjesus.org

«ЕВРЕИ ЗА ИИСУСА» В РОССИИ:

Москва, 117105, а/я 9
Тел.: (095) 958-59-66
E-mail: moscow@jewsforjesus.org

Адрес в Интернет:

<http://cis.jewsforjesus.org>